

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Braşov, Luni, Marţi 5 (17) Iulie

Nr. 146.

1888.

## Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii voștri.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:  
pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl.  
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:  
pe trei luni 10 franci,  
pe șase luni 20 franci,  
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşov, 4 Iulie st. v. 1888.

Corabia merită a duce pe tânărul împărat al Germaniei la Țarul a și pornit alaltăeri la amănt din portul dela Kiel. În momentul acesta are o deosebită valoare ceea ce scrie foia oficioasă germană „Post“ „Călătoria împăratului Wilhelm, dice ea, va avea o mare importanță, decât ar crede cei mai mulți dintre spectatori, chiar și când negocierile politice ar fi cuplesite de serbările ce se vor arangia din acest incident“.

Asemenea merită totă atențiunea ceea ce scrie organul cancelarului rusesă „Nord“ din Brucella. Înainte de toate accentuază „Nord“, că călătoria lui Wilhelm II la Peterhoff se face sub cele mai bune auspicii și că Rusia va primi cu cordială însuflețire pe tânărul domnitor german, Rusia, care nu cere mai mult, decât a sustine cu densul raporturi amicabile pe piciorul considerațiunii și a independenței reciproce.

Cu această ocaziune foia diplomației rusesă mai face o afirmare care ne dă oarecare explicație cu privire la atacurile ce le-au îndreptat în timpul din urmă foile germane în contra Ungurilor.

„Alianța triplă, dice „Nord“, ori câte avantaje a oferit contrahenților săi, n'a putut, din cauza amenințării ei aparinte, precum și din cauza unor necumpătări (intemperances) unguresă să reească în acea parte a programei sale, care privește delaturarea conflictelor și întărirea păcii generale. Dér se poate aștepta de sigur ceva mai bun dela apropierea celor doi potentai, cei mai puternici ai lumii“.

Resultă dér din vorbele de mai sus clar și limpede, că unul din ascuțiturile viitoare întrevederi din Peterhoff este îndreptat în contra așa dîselor „necumpătări unguresă“. Acum înțelegem de ce principiile Bismark a dat avis foilor sale să atace pe Unguri pentru ca, cum dicea „Pesti Naplo“, să le facă Rușilor puțină bună dispoziție în ajunul întrevederii.

În legătură cu această escușiune diplomatică în contra Ungurilor, foia rusesă mai critică și situațiunea în Serbia, dicându că ea e de natură a cauza „neliniștiri serioase“ și, condamnându atitudinea regelui Milanu față cu soția sa, „care ar pute aduce pe poporul sârbesc la extremă cu politica sa anti-națională.“

Tote aceste espectorări în presera întrevederii ne fac să credem, că se agită în secret din partea Rusiei pentru de a aduce o schimbare a lucrurilor în Orient și marea întrebare este numai, decât Germania va închide ochii și va lăsa ca Rusia să facă mendrele în Peninsula balcanică?

De sigură că manifestațiile anti-germane ce le-au pus în scenă Francesii din nou, cu ocaziunea sârbătoarei naționale dela 14 Iulie, nu vor contribui a ține Germania în rezervă față cu Rusia. Temerea de revanșă va juca și ea un rol însemnat în convorbirile potențailor la Peterhoff.

Generalul Boulanger zace greu rănit în urma duelului ce l'a avut cu ministrul-șef Floquet, dér se pare că nu și-a perdut nimic din popularitatea sa. Cu ocaziunea sârbătoarei naționale de alaltăeri s'au audt mereu strigări de „se trăiește Boulanger“ pe lângă strigările pentru președintele Carnot și republică.

Din nenorocire cele două națiuni culte ale occidentului, cari ar fi chemate a lupta împreună pentru cultură și libertate, trăesc adă într-o cruntă dușmăniță, care le face să alerge după amicitia Rusiei. Franța și Germania emulază una cu alta în a câștiga pe Ruși. Germania este astăzi mai aproape de această țintă. Ea, poate, o va ajunge, dér cu ce preț?

### Regina Natalia a Serbiei.

După ce regina Serbiei n'a răspuns la provocarea în scris, ce a primit-o dela autoritatea polițiană din Wiesbaden și în care i se spunea, că vor trebui să se ia măsură energice spre a duce pe prințul de coronă la Belgrad, președintele poliției de Reinbaben s'a dus în uniformă la vila regală, urmat fiind de inspectorul poliției, de 2 comisari și de 12 sergenți. Președintele poliției a stat 5 minute în audiență la regina Natalia, după aceea au eșit din casă guvernorul dr. Dokic cu prințul de coronă de mână, care purta haine vinete de matroz și o damă de curte, cari plecară la gară.

Regina privea dintr-o ferestă a etagiului de sus și plângându i făcea semn de adio fiului său. La plecarea prințului, publicul a strigat: „Hoch!“ Președintele poliției a plecat la gară cu prințul, care era așteptat aici de cei doi adjutanți ce i-a trimis regele. La 11 ore apăr și ministrul de război generalul Protic, în uniformă sa roșă și salută pe prințul de coronă, care se urcă într-un vagon de salon. După aceea președintele poliției și-a luat dîna bună și la 12 ore trenul a plecat.

Se asigură, că autoritățile au dat de scire reginei Natalia, că în timp de 10 ore după plecarea prințului de coronă din Wiesbaden, să părăsească orașul. Regina merse după amănt la capela grecească, ér seră la 7 ore 40 minute plecă cu trenul accelerat la Viena.

Din incidentul plecării reginei Natalia se adună Vineri sera multe de omeni la gară. Intre aceștia se aflau mulți membri ai coloniei rusesă din Wiesbaden. Și președintele poliției veni ca să-și ia adio. Regina era îmbrăcată în haine negre. Ea conversa viu și amabil cu domnii și doamnelor, cari steteau înaintea vagonului. Trenul plecă între strigările de „ura“ ale publicului.

Se crede ca probabil, că după ce i s'a interzis șederea în Germania, regina Natalia va merge în Rusia. De aici ea poate să devină mai periculoasă regelui și regatului său, decât a fost vre-odată în Belgrad.

### SCRILE ĐILEI.

Contra emigrărilor în America din Ungaria, a adresat ministrul de culte și instrucțiune publică un emis cu dta 27 Iunie a. c. către toate ordinariatele episcopesci din țară, pentru ca acestea prin preoți și învățători să impedeze emigrările, spunându poporului, că făgăduințele de munți de aur, ce le fac pe ascuns agenți anumiți, sunt minciuni goale și emigrații ajung de regulă în America în scurt timp în o stare miserabilă demnă de compătire. Învățătorii, cari totuși vor sprijini pe asemenea agenți, să fie trași în cercetare disciplinară și pedepsiți.—Înbunătățirea sorții poporului ar fi singura cale, prin care s'ar pute impede emigrările.

Cu începerea țilei de 1 Iulie n. c. Comitetul Asociației transilvane a predat alimentația elevilor, aflători în școlă superioară de fete a Asociației, directoriei internatului, care va avea să poarte despre toate speșele o socotelă exactă, care să servească elevilor ca exemplu de imitat. Prin procederea acesta institutului va avea pe lună un profit de 150—200 fl., ér pe de altă parte elevele vor avea ocaziune a-și câștiga deplină orientare în economia de casă.

Pentru progresul ce l'a dovedit cu copii din școlă învățătorul din Mureș-Ludoș Teodor F. Negrut, fu premiat cu 21 fl. colecția la inițiativa preotului din Dateșu, V. B. Munteșcu.—Bine ar fi, decât asemenea exemple însuflețitoare și-ar afla imitatori cât mai mulți.

Mercuri, în 29 Iunie s. v. s'a serbat în Sibiu încheierea festivă a anului școlar la seminarul „Andreian.“ Resultatul esamenelor atât în secțiunea teologică, cât și în cea pedagogică, după cum scrie „Telegr. rom.“, a fost pe deplin îndestulător. Au absolvat teologia 23, ér pedagogia 20 elevi.

Gimnasiul din Chichinda mare va fi redus dela 6 la 4 clase gimnasiale în urma unui ordin ministerial.

„Transilvania“, foia Asociației, rögă pe Domnii, cari cu ocaziunea adu-

naiei generale a Asociației din 5 și 6 August n. c. ar voi să cetască disertații, să-și trimită operatele, scrise legibilib, cel puțin cu 3 zile mai înainte la Comitet în Sibiu. În casă neprevădută și decât operatul nu va fi pre mare, se poate presenta secretarului comitetului în Abruđ și numai în presera deschiderei adunării.

În institutul „Zsigaiant“ din Oradea-mare se primesc pe anul școlastic 1888-9 ca stipendiști încă 5 elevi români gr. or., studenți la gimnasiul său școlile reale d'acolo. Însinuările documentate au să se facă până în 20 August a. c. st. n. la d-lă adv. Nicolau Zigre. Se primesc și nestipendiști cu taxa lunară de 16 fl.

Băile erculane sunt binișor cercetate. Numărul oșpeților se sue la 2000. Cu toate acestea restauratorii și neguțătorii nu prea sunt mulțumiți; ei dic, că publicul present în băi nu pré ar fi bănos — scrie „Foia diecesană.“

D-lă Andrei Ghidii, protopop gr. or. al tractului Oraviței, avu folosirea ideă de a compune o statistică despre mișcarea populației, înveșământului etc. din tractul său în decursul anului 1887. Se află în acest tract 42,591 suflete, 55 parohii cu 58 parohii, dintre cari 40 sunt căsătorii și 18 veduvi. Popoiaunea s'a înmulțit cu 153 naceri, fete s'au născut mai multe cu 35 ca băieți. În concubinată au trăit 834 părechi, adică cu 97 mai multe ca în anul trecut. Naceri nelegiuite au fost 231, cu 23 mai multe ca în anul premergător. Învăștorii au fost 42 și 1 învăștore; înveșământul a dat progrese înbucurătoare.

Regele României a grațiat pe generalul Maican Dumitrescu și căpitanul Mardare de restul închisorei. Prin decretul de grațiere nu s'au sters celelalte condannațiuni pronunțate în po-trivă-le.

### Din comitate.

#### Raportele comitetelor administrative pe luna lui Iunie.

Comitetul Crucului. S'au ivit în luna lui Iunie 7 incendii în 5 comune cauzându o pagubă de 3093 fl.

Starea sanitară a locuitorilor a fost destul de bună; atât boale, cât și casur de mörte s'au ivit mai puține ca în luna premergătoare.

Din suma de 145,583 fl. 39½ cr. dare pe prima jumătate a anului curent și 16,022 fl. 91 cr. restanță din anul trecut, s'au încasat până la finea lui Iunie 107,867 fl. 93 cr. rămânându o restanță de 37,670 fl. 46½ cr. Față cu anul trecut, s'au încasat în anul acesta mai mult cu 11,949 fl. 49 cr.— Din suma de 3682 fl. 93 cr. dare militară restanță din anul trecut și 25 fl. de pe prima jumătate a anului curent, s'au încasat până la finea lui Iunie 1143 fl.

În arestul tribunalului reg. din Ciuc-Sereda a început a se lucra la coșnițele de stupi „Dzirson-Berlepsi“, cari au fost primite și recunoscute ca cele mai bune în țara noastră. Se dice că coșnițele lucrare de acești arestanți ar fi foarte bine succese.

„Gazeta“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.  
Se prenumera la toate oficiile postale din țară și din afară și la d. colectori.  
Abonamentul pentru Braşov:  
la administrațiune, piața mare Nr. 23, etajul I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dănit în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. seu 15 bani.  
Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.





Nru 592—1888.

95,3—3

**CONCURSUL.**

La scótele reuniunei fóstiloró grániteró din regimentulú I românú suntú de conferitú pe calea concursului:

1. *Postulú de învățatorú diriginte la scóla din Cugieru*, comitatulú Huniedórei, cu salariu anualú de 350 fl., apoi cuartirú în edificiulú celú nou alú scólei și lemne de focú.

2. *Postulú de învățatorú secundarú*, eventualú învățatoré la scóla din *Vistea inferiórú*, comitatulú Făgărașului, cu salariu anualú de 240 fl. v. a. precum și cuartirú și lemne de focú.

3. *Postulú de învățatorú secundarú la scóla din Lisa*, comitatulú Făgărașului, cu salariu anualú de 180 fl. apoi cuartirú și lemne de focú.

Reflectanții la aceste posturi au sê-și subșterná suplicele inștruite cu diploma de cualificațiune din studiele pedagogice și din limba maghiará, eventualú și alte documente celú multú până în *15 Augustú st. n. a. c. la*

Comitetulú administrativú alú fondului și scóleloró fóstiloró grániteró din regimentulú I românú în Sibiiu.

570—1888.

94,3—2

**CITAȚIUNE.**

*Ioanú Pojaru* gr. cat. din Clușiu, a căruia ubicațiune nu se scie, prin acésta este citatú a se presenta înaintea forúliu matrim. de I instanță alú tract. prot. gr. cat. alú Clușiului în terminú de 1 anú și una di. Altmintrelea procesulú intentatú în contra lui de cătrá soția sa se va pertracta în sensulú legiloró matrimoniales și fără dênșulú.

Dela forulú matrimonialú de I instanță alú tract. protop. gr. cat. alú Clușiului.

Clușiu, în 7 Iuliu 1888.

Gavrilú Popú,  
protopopú.

**Publicațiune!**

81,8—4

## Se dá în aréndá MOȘIA „METELEU“

din Județulú Buzeu în România pe **9 ani**, adecá dela **23 Aprile 1889** până la **23 Aprile 1898** prin licitațiune, care se va ține în **24 Iuliu 1888** stilú vechiu, deodată și la Brașovú în Casa Comitetului parochialú alú Bisericei române ort. res. dela St. Nicolae și la Buzeu în România în „Hotelulú Moldavia.“

Condițiunile de aréndare se aflá: în Brașovú la Epitropia Bisericei „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Frații Stoicescu, Ioane Jarnea comercianți și Vasile H. Stinghe ampioiatú; în Bucuresci la Domnii C. Steriu și C. Pascu Case de schimbú; în Ploeshi la Domnii Frații Stănescu comercianți; în Mizil la Domnii Vasilie et St. Pittis comercianți; în Bráila la Domnulú Const. Molundacú comerciantú. —

Brașovú, 18 Maiu 1888 st. v.

Comitetulú Parochialú

alú Bisericei române ort. res. dela St. Nicolae  
în Brașovú.

### Sosirea și plecarea trenuriloró și posteloró în Brașovú.

#### I. Plecarea trenuriloró:

##### 1. Dela Brașovú la Pesta:

Trenulú de persóne Nr. 307: 7 óre 10 de minute séra.  
Trenulú mixtú Nr. 315: 4 óre 10 minute diminéța.

##### 2. Dela Brașovú la Bucuresci:

Trenulú acceleratú Nr. 302: 5 óre 37 minute diminéța.  
Trenulú mixtú Nr. 318: 1 órá 55 minute dupá améđi.

Rugámú pe domnii abonați ca la reinoirea prenumerațiunei sê binevoiascá a scrie pe cuponulú mandatului postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitú diarulú nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

# TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

## BRĂȘOVŪ,

### PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provédută cu cele mai noué mijlóce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totú felulú de lucrări tipografice, precum:

**Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aurú, argintú și colorí, tabele, etichete de totú felulú și esecutat elegantú.**

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de visitá, bilete de logodná și de nuntá, după dorință și în colore.

Disponéndú de mașini perfecționate și de isvóre eftine pentru procurarea hárției, stabilimentulú nostru tipograficú este în pozițiune a eseuta ori-ce comandá în modulú celú mai esactú și esteticú precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescú în biuroulú tipografiei, Brașovú, piața mare Nr. 22, etagiulú I, cătrá stradá. Comandele din afará rugámú a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovú.**